

房租贵、停车难、人气淡

一大波餐馆 正在撤离王府大街

现状

曾经的“美食一条街” 不见了

上周记者来到王府大街，尽管已经临近周末，王府大街上的人却寥寥。刚过午饭时间，记者看到除了两三家餐饮店门外有人排队之外，多数餐馆的人并不多，不少临街商铺的玻璃窗内都是空荡荡的座位。

从汉中路路口到秣陵路一段路，记者看到有五家店铺处在转让和装修之中。除此之外，还有的店铺依旧锁着大门并未营业，整个道路显得冷冷清清。在一家已经停业的餐饮店门口，老板正在将厨具拉出，当记者询问起来时，老板无奈地说，早就不做了，生意不好做。当记者追问起来时，老板不耐烦地表示不愿多谈。

一家贴着转让的服装店老板告诉记者，自己店铺的房租是30万一年，转让费10万，房东要求是不能做餐饮。另一家门头很小、面积为四五十个平米的服装店，中介告诉记者，房租价格在18万一年，无转让费，中介费为一个月的房租。该中介告诉记者，王府大街的商铺基本上都是在个人手中，从秣陵路到中山东路这段的空铺还是不多的，其中有一部分是连家店（与住户连着的商铺）。“其实18万一年不算贵了，附近俞家巷的连家店，价格也在30万一年”。该中介说。

从秣陵路到冶山道院一段路，接连有几家都贴着转让牌子的餐饮店，其中还有知名餐饮品牌祺记香港茶餐厅。旁边商户告诉记者，祺记去年就已经关了，店面一直空着。至于关店的原因，商户表示不太清楚。记者根据店铺上所留电话联系到了房东。房东告诉记者，祺记香港茶餐厅于去年8月关门，关店的原因是老板个人身体原因，不得已关了店铺。目前房子仍然空着，234平方米的房租是6万一个月，70多万一年，可以有一些优惠。而祺记旁边一家也在转让的店铺，房租为30万一年。至于转让的原因，老板表示是个人因素。

“房租一年16万，转让费6万。房东要求的租金今年有个涨幅，具体的可以跟房东谈。”一家店老板电话里告诉记者。关于不干的原因，“没有精力打理。”店主给出这样的答案。

记者通过调查发现，空置的店铺多数集中在冶山道院到秣陵路一带。知情人士告诉记者，不少店铺都是年前就开始转让，一直没有租出去。尽管不少店家都说自己是个人原因转让店铺，而人气不旺生意不好才是主要原因。

撤离背后

街边店铺生存空间 被挤压

记者注意到，豪享来、九佰锅、祺记香港茶餐厅等品牌分店不少都选择了在商业综合体。记者周末来到新街口的多个商业综合体，午饭时间几乎各家门口都是排队的人群，叫号声此起彼伏。与此形成对比的是，周末的王府大街也并不比往常热闹，依旧是只有两三家餐饮店有人排队。

江苏省餐饮行业协会秘书长于学荣分析认为，王府大街上餐饮店的失落是多个原因造成的。王府大街地理位置很好，但是房租非常高。据他了解，王府大街餐饮店的费用已经达到了每平米每天12元，一个月已经接近500元，高于市中心地带街边商铺的平均租金，这给餐饮经营者带来不小的压力。

餐饮的生命周期问题也不容忽视。于学荣分析，很多餐饮店经过鼎盛期，后期缺乏生命力，逐渐被消费者冷落。比如没有跟上消费者的口味变化又或者缺乏创新等。交通拥堵也是一直困扰王府大街的问题。停车不方便，影响了消费者的餐饮体验。不少知名品牌的相继退出，影响了整个王府大街的品牌度。种种影响下，人们自然更青睐于商业综合体。

熟悉王府大街的知情人也告诉记者，餐饮品牌的减少也制约了消费，客源就会流失。私人房源的问题就在于房租涨幅的随意性，有些房东只看重眼前利益，根本不考虑整条美食街的品牌效应。不过附近商业综合体的兴起也冲散了王府大街人气，人们去商业中心吃饭，无非是图个停车方便。

王府大街一位不愿意透露姓名的商家表示，尽管说从交通角度考虑需要取消停车位，不过考虑到众多商家，如果能够好好规划下就可以形成双赢的结果。多年聚集的美食品牌一旦消失，实在很可惜。

一份近日出炉的2014年中国内地购物中心、知名百货销售额TOP30排行榜显示，南京德基广场、金鹰购物中心、中央商场、新街口百货商店均榜上有名。不难看出，这些购物中心、百货商场无一例外都在增加餐饮业态的比例，而餐饮确实能够形成强大的聚客效应，带动商业气氛。

于学荣表示，商业综合体的兴起也挤压了街边餐饮商铺的生存空间，王府大街就是一个例子。接下来，商业综合体的餐饮竞争也会愈演愈烈。餐饮品牌同质化也将是未来商业综合体所面临的瓶颈之一。



漫画 俞晓翔

故事

商户们的那些苦水……

李明(化名)在王府大街的餐饮店已经开了有些年头了，如今也贴上了转让的牌子。说起关店和王府大街的兴衰，李老板表示一言难尽。

李老板告诉记者，以前的王府大街叫大王府巷，后来1997年城市道路拓宽，才改名为王府大街。当时大王府巷上就有很多商铺，重新拓宽后改为临街门面房，也就是今天看到的王府大街上各个店铺。“王府大街发展了多长时间，这么说吧，那时候芳婆糕团店的老板娘不叫芳婆，还是叫芳太。”回忆昔日，李老板颇为感慨。

“可以说，2007年到2009年是王府大街最红火的时候，一条街的餐饮生意别提多好了。”李老板说，而他的餐馆也是在那时开业的。当时王府大街的餐饮已成气候，宵夜更是一张招牌。入夏没多久，王府大街的夜晚就弥漫着各种香味。李老板的店由于物美价廉、服务周到很快成为一家热门餐馆。那时候，李老板一天的流水最多有九千多元，少的话也能达到五千。“生意红火的时候，门口能停两排车，排队更不要说了。”李老板回忆道。

这样光景好的日子持续了两三年后，路边停车位的取消给李老板的生意带来了不小的影响。停车位取消后，就餐不便使不少食客放弃了王府大街，进而选择附近的商业综合体。停车问题突出的同时，王府大街上的餐饮品牌格局也在变化。豪享来、九佰锅等知名餐饮也都曾在王府大街开店，开业之后生意非常红火，后来因为房租上涨过快等原因而撤出王府大街另选店址。“餐饮就讲究人气的聚集，大家抱团才行，频繁的更换店铺并不是件好事。知名品牌的撤出，使王府大街的品牌效应削弱。”李老板说。

种种原因使王府大街的餐饮店也逐渐减少，更多地出现服饰店、美发店等。餐饮大环境的改变和后来经营不善，“加上王府大街停车等配套设施的不完善，进一步造成了客源流失。”李老板说。